

Protokoll der gemeinsamen Sitzung von Präsidium und Länderrat des IPZV e. V.
am 24.01.2020 und am 25.01.2020 in Laatzen

Termin: 24.01.2020 / 25.01.2020
Gesprächsort: IPZV Bundesgeschäftsstelle
Hildesheimer Str. 193 A
30880 Laatzen

Beginn: 24.01.2020, 16:05 Uhr
Ende: 25.01.2020, 12:20 Uhr

Teilnehmer: s. Anlage 1: Anwesenheitsliste

Protokollführer: Lena Lange
Verteiler: Präsidium und Länderrat
Versand: 12.02.2020
Einspruchsfrist: 26.02.2020
Nächste Sitzung: 27.03.2020

TOP 1 Begrüßung / Formalien

Peter Nagel und Fritz Finke begrüßen die Teilnehmer/-innen und eröffnen die Sitzung um 16:05 Uhr. Die Einladung wurde fristgerecht am 18.12.2019 verschickt.

Der Länderratsvorsitzende, Stefan Althans, ist ab 18.00 anwesend.

Am 25.01.2020 ist Susanne Hogh als Vertretung von Regina Eckert für den Landesverband Hannover Bremen anwesend.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung

Die mit der Einladung verschickte Tagesordnung wird von den Teilnehmern der Sitzung einstimmig bestätigt.

TOP 3 Genehmigung des Protokolls Gem. Sitzung von Präsidium und Länderrat am 29.11.2019 und 30.11.2019

Das Protokoll wurde nicht fristgerecht verschickt und die Einspruchsfrist ist noch nicht verstrichen.

TOP 4 Berichte / Anträge des Vorstandes - ggf. Bestätigung durch den LR.

Der Präsident Peter Nagel berichtet über die aktuelle Situation der Aufarbeitung.

Zwischenzeitlich wurde durch RA Görgens Klage gegen J. Maxmeier wegen zu Unrecht gezahlter Honorare beim Landgericht Düsseldorf eingereicht.

Derzeit führt das Finanzamt Hannover Land I eine Betriebsprüfung im Bundesverband durch. Die zunächst angesetzte Umsatzsteuer-Sonderprüfung für die Kalenderjahre 2017 und 2018 wurde ausgeweitet in eine Betriebsprüfung für die Kalenderjahr 2014 bis 2018. Die aus sich aus der Betriebsprüfung ergebenden steuerlichen Folgen sind derzeit noch nicht konkret absehbar. Erste Ergebnisse wird es vermutlich Ende Februar 2020 geben. Mit einer höheren Steuernachforderung für die betreffenden Kalenderjahre ist vor allem im Hinblick auf steuerlich nicht zutreffend erfasste bzw. umsatzsteuerlich falsch behandelte Sponsoringleistungen zu rechnen. Im Hinblick auf die Überprüfung der Gemeinnützigkeit wurde die Klageschrift IPZV e.V. ./ J. Maxheimer an das Finanzamt übermittelt.

Martina Mainz-Kwasniok hat bei der FN gegen das Urteil des Verbandsschiedsgericht Revision eingereicht.

Geschäftsstelle:

Der Vorstand hat im Januar eine neue Mitarbeiterin für die Geschäftsstelle eingestellt. Frau Ronja Meyer beginnt ihre Tätigkeit am 01.02.2020. Sie wird in der Buchhaltung eingesetzt, aber auch Ressortarbeiten erledigen.

Der Bericht der komm. Vizepräsidentin Claudia Temmeyer wurde bei den entsprechenden Tagungsordnungspunkten eingebracht.

TOP 5 Bericht des Länderratsvorsitzenden Stefan Althans

Fritz Finke, stellvertretender Länderratsvorsitzender, berichtet für den Länderrat.

Der Länderrat hat sich am 24.01.2020 getroffen.

Der Bericht des Länderrats wurde bei den entsprechenden Tagesordnungspunkten ergänzt.

TOP 6 Bericht / Anträge der Ressorts- Bestätigung durch den LR

TOP 6.1 Ausbildung – Antje Stratmann

Für das Ressort Ausbildung berichtet Ressortleiterin Antje Stratmann.

Am 06.03.2020 wird ein Treffen zwischen Antje und Frau Lempa-Röller von der FN stattfinden. In diesem Treffen wird es um den Pferdeführerschein und den Basispass gehen.

Für die Ausbilderassistenzen liegen zwölf Bewerbungen vor. Einige dieser Bewerbungen erfüllen derzeit nicht die geforderten Voraussetzungen. Es wird eine Erinnerung an die Bewerber geschickt, mit der Bitte fehlende Voraussetzungen nachzureichen.

Rosl Rößner hat die Lernunterlagen überprüft und auf Grundlage der aktuellen Tierschutzleitlinien überarbeitet. In der Geschäftsstelle soll geprüft werden, ob die Lernunterlagen auf der Homepage aktualisiert wurden.

Am 21./22.01.2020 fand in den Räumlichkeiten der IPZV Geschäftsstelle die Ausbilderfortbildung mit Hermann Grams zur Verlängerung der DOSB Ausbilder Lizenz statt. Diese Tagung fand zum ersten Mal verbandsintern statt. Die Tagung stand unter dem Thema „Die Nachhaltigkeit des Lernens.“

Für die verbandsinterne Tagung gab es ein positives Feedback.

Herr Grams hat angeboten, für ein Kurzreferat zu einer gemeinsamen Sitzung von Präsidium und Länderrat zu kommen.

TOP 6.2 Breitensport – Christian Eckert

Für das Ressort Breitensport berichtet Ressortleiter Christian Eckert.

Die Wanderreitkalender sind fertig und werden in der KW 5 verschickt.

Die WRC Wertung ist abgeschlossen und veröffentlicht.

Mit dem Landesverband Berlin-Brandenburg wurde sich darauf geeinigt, dass das Ressort Breitensport die Ehrung der Kinder im Landesverband unterstützt.

TOP 6.3 Jugend – Heike Grundei

Für das Ressort Jugend berichtet die Ressortleiterin Heike Grundei.

Ab dem Jahr 2020 gilt eine neue Fördertabelle, siehe Anlage. Gefördert werden drei Kategorien

(Bundesjugendtraining, DJIM Betreuung, Spezielle Trainerkonditionen Bundesjugendtraining) und im Breitensport.

Die MEM Regularien bleiben unverändert.

Die Qualifikation für den FEIF Youth Cup findet in diesem Jahr in Ellenbach statt.

Der Zeitraum in dem die DJIM veranstaltet wird, soll weiterhin im Spätfrühjahr bleiben.

Für 2021 ist die Ausrichtung der DJIM ausgeschrieben.

TOP 6.4 Richten – Marion Heib

Für das Ressort Richten berichtet Andrea-Katharina Rostock.

Vom 12.03-13.03.2020 wird auf dem Wiesenhof eine Sportrichterfortbildung stattfinden. Diese Fortbildung ist gleichzeitig eine Trainer A/B Fortbildung. Referenten für diese Fortbildung sind Uta Gräf und Dr. Witzmann.

Der Richtausschuss hat festgestellt, dass Probleme entstehen, da Regelwerke oft in mehreren Versionen online zu finden sind und Änderungen nicht an allen entsprechenden Stellen vorgenommen werden.

Gewünscht wird, dass es einen Regelwerksbeauftragten in der Geschäftsstelle gibt, der für Änderungen zuständig ist. Es wird ein Regelwerksbeauftragter in der Geschäftsstelle genannt.

TOP 6.5 Sport – Birgit Quasnitschka

Für das Ressortsport berichtet Ressortleiterin Birgit Quasnitschka.

Im Januar 2020 fand das B-Kader Treffen auf dem Akazienhof statt. Der Präsident Peter Nagel und der Leiter der Bundesgeschäftsstelle Guðbjörn Jónsson waren anwesend.

Stefan Hackauf hat mit den Teilnehmern eine Videoanalyse von ausländischen Pferden durchgeführt.

Andreas Mammerow hat einen Vortrag über Mentaltraining gehalten.

Im Dezember 2019 fand das A-Kader Training auf dem Lippertshof statt.

Lehrgangsführerin war Britta Rasche.

Bei beiden Kaderveranstaltungen war Frau Wojewski von Natures best (Sponsor IPZV) anwesend.

Auf der Sportausschusssitzung im Herbst 2020 wird die Umstrukturierung des K-Kaders besprochen werden.

Die Kaderbeiträge werden aktuell berechnet und die Kaderverträge werden hinsichtlich der Beiträge überprüft.

TOP 6.6 Zucht – Maria Siepe-Gunkel

Für das Ressort Zucht berichtet Peter Frühsammer.

Dieses Jahr findet eine Testphase bei den Fohlenbeurteilungen statt. Die Mutterstuten sollen während der Beurteilung nicht mehr von den Fohlen getrennt werden.

Im Jahr 2020 wird es sieben FIZOS in Deutschland geben.

Internationaler Materialrichter: Die Anmeldung der zwei Personen, die auf Island leben, wird zurückgenommen, da sie nicht den nationalen Bestimmungen entspricht.

Kosten, die den beiden Personen entstanden sind und nicht von der FEIF übernommen werden, erstattet der IPZV.

Verbandstierarzt: Aktuell gibt es keinen Vertrag mit einem Verbandstierarzt.

Mit Dr. G. Veith wird das Gespräch gesucht, ob er weiter Verbandstierarzt bleiben möchte.

Birgit Quasnitschka und Peter Frühsammer berichten von der positiven Zusammenarbeit mit M. Rettig.

Beschlussvorlagen:

Ausbildung Beschlussvorlage 001-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Ausbildung Beschlussvorlage 004-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Ausbildung Beschlussvorlage 005-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Ausbildung Beschlussvorlage 006-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Ausbildung Beschlussvorlage 007-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Ausbildung Beschlussvorlage 008-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Ausbildung Beschlussvorlage 009-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen

Jugend Beschlussvorlage 001-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Jugend Beschlussvorlage 002-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Jugend Beschlussvorlage 003-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Jugend Beschlussvorlage 004-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Jugend Beschlussvorlage 005-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Jugend Beschlussvorlage 006-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen

Richten Beschlussvorlage 001-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Richten Beschlussvorlage 002-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
In die Veranstalterrichtlinien soll die Empfehlung geschrieben werden sich an die nationale Prüfung zu halten, also Tölt in Harmony und nicht Figures auszuschreiben.

Sport Beschlussvorlage 001-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Sport Beschlussvorlage 002-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Sport Beschlussvorlage 003-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Sport Beschlussvorlage 004-2019 einstimmig mit 18 ja Stimmen angenommen
Sport Beschlussvorlage 005-2019 vom Präsidium abgelehnt

TOP 7 Finanzen, Gebührenordnung 2020- Peter Roenn

Der Schatzmeister Peter Roenn berichtet über die Finanzen.

Das Jahr 2019 wird voraussichtlich ausgeglichen abgeschlossen.

Abhängig vom Ausgang der Revision bei der FN kommen im Jahr 2020 eventuell noch Anwaltskosten auf den IPZV zu.

Die Kosten für die WM 2019 lag in dem Rahmen wie im Budget veranlagt wurde.

Die Personalkosten werden im nächsten Jahr ungefähr gleichbleiben, da zwar eine neue Mitarbeiterin eingestellt wurde, M. Schmidt aber nicht mehr in der Geschäftsstelle arbeitet.

Aktuell wird die Budgetplanung für 2020 erarbeitet.

Ab diesem Jahr ist eine Zahlung an den IPZV per Kreditkarte nicht mehr möglich.

Dem Länderrat und Präsidium werden, rechtzeitig (13.03.2020) vor der Jahreshauptversammlung, der Budgetplan 2020 in übersichtlicher Form vorgelegt.

Die Gebührenordnung wird einstimmig angenommen.

TOP 8 Verabschiedung der endgültigen Fassung der Satzung und der GVO

Eine Kleingruppe, bestehend aus C. Temmeyer, C. Eckert und S. Althans wird Vorschläge zu §6 und §7 der GVO machen. Über diese Vorschläge wird auf der nächsten Sitzung abgestimmt.

TOP 8a Festsetzung der Mitgliedsbeiträge 2021

Peter Nagel erklärt den Vorschlag auf der Jahreshauptversammlung 2020 eine Erhöhung der Mitgliedsbeiträge im Dachverband für 2021 zu beschließen.

| Bezeichnung | Aktueller Beitrag | Erhöhung ab 2021 |
|-----------------------------------|-------------------|------------------|
| Hauptmitglied | 75€ | 85€ |
| Jugend/Schüler/Ausbildung/Studium | 35€ | 40€ |
| Familienmitglied | 30€ | 35€ |

Die Aufnahmegebühr beträgt weiterhin 30€.

Für das Jahr 2022 ist eine Erhöhung der Beiträge um 2€ für Kooperative Mitglieder angedacht.

Peter Nagel bittet die Landesvorsitzenden in den Landesverbänden diese Idee zu diskutieren.

TOP 9 Ehrungen 2020 (Sleipnirpreis)

Die Verleihung der Sleipnirpreise wird auf der DIM stattfinden.

Die Gewinner werden durch Onlineabstimmung und Abstimmung in den Fachressorts ermittelt.

Die Vorschläge für Nominierungen müssen bis zum 15.02.2020 dem Vorstand mitgeteilt werden.

TOP 10 FEIF-Konferenz, 31.01. – 01.02.2020 in Hveragerði, Island

Zu der FEIF-Konferenz werden auch Vertreter aus Deutschland reisen.

Auf der nächsten Sitzung wird von der Konferenz berichtet.

TOP 11 Mitgliederversammlung am 28.03.2020 in Laatzen

Anträge / Wahlen (Kandidaten) / Berufung Verbandsschiedsgericht

Die Einladung für die Jahreshauptversammlung erscheint in der ersten DIP Ausgabe 2020 und wird zusätzlich auf der Homepage veröffentlicht.

Auf der Jahreshauptversammlung stehen folgende Ämter zur Wahl:

- Ressortleitung Ausbildung
- Ressortleitung Breitensport
- Ressortleitung Richten
- Ressortleitung Sport (Ergänzungswahl für 2 Jahre)
- Vizepräsident/-in
- Präsident/-in

Bewerbungen/ Intressensbekundungen liegen wie folgt vor:

- Ressortleitung Ausbildung: Antje Stratmann
- Ressortleitung Breitensport: Christian Eckert
- Ressortleitung Richten: Kathrin Hackbarth
- Ressortleitung Sport: Styrmir Arnason, Carsten Eckert
- Präsident/-in: Peter Nagel
- Vizepräsidentenschaft/-in: Claudia Temmeyer

Entlastung der Vorstandsmitglieder für das Geschäftsjahr 2018

Entlastung der Vorstandsmitglieder 2018: Die Entlastungen von U. Döing und J. Maxheimer werden im Hinblick auf das laufende Klageverfahren nicht befürwortet. Da nach den Feststellungen von RA Görgens keine Regressansprüche gegenüber der ehem. Vizepräsidentin T. Mainz-Kwasniok bestehen, wird die Entlastung befürwortet.

Die Kassenprüfung für das Kalenderjahr 2019 wird vom Vorsitzenden des LR (Stefan Althans) und seinem Stellvertreter (Fritz Finke) im März 2020 in den Räumen der Bundesgeschäftsstelle durchgeführt. Designierte Rechnungsprüfer sollen bei der Jahreshauptversammlung gewählt werden. Voraussetzung ist, dass die vorgeschlagenen Satzungsänderungen von der Jahreshauptversammlung beschlossen werden. Vorschläge für die Kassenprüfer sind Raymond Schäfer und Dirk Longwitz.

TOP 12 Verschiedenes

Auf Wunsch des Länderrates gründet sich eine Arbeitsgruppe zum Thema Optimierung der Abläufe in der Verbandsarbeit. Der Arbeitsgruppe gehören an: C. Temmeyer, P. Roenn, G. Jónsson, S. Althans und U. Gomis-Fliß an.

Peter Nagel bedankt sich bei allen Teilnehmern und schließt die Sitzung um 12:20 Uhr.

29.01.2020

gez. – Lena Lange (Protokoll)

gez. – Peter Nagel (komm. Präsident)

gez. – Stefan Althans (Vorsitzender Länderrat)

